

良渚论坛特别报道

多国青年汉学家在杭畅谈“中外文明交流互鉴”——

来到良渚 认识中华 对话文明

本报记者 纪驭亚 张或

由文化和旅游部、浙江省人民政府和中国对外文化交流协会主办的“良渚论坛”将于12月3日在杭州举办。1日,良渚古城遗址公园之东的研究中心里,一场关于历史与现实的对话款款展开——“良渚论坛”青年汉学家分论坛在此举行,本次分论坛以“新时代青年汉学家眼中的中外文明交流互鉴”为主题,来自33个国家的43位青年汉学家和国内知名专家学者、媒体代表等约150人,以文论道。

物之不齐,物之情也。哥斯达黎加的哲学教授菲利普微笑着说出“美美与共”,场下掌声如雷;奥地利维也纳大学孔子学院的雷佩克用一组翔实的数据,述说中华文化在欧洲的影响力;德国学者叶翰识跳出良渚,探讨中西方对现代化认知的差异……

如何让不同文明的交流互鉴涉过历史的长河,寻找到今天的时代价值?答案离不开良渚。

与文明对话,和来自世界各地的青年汉学家邂逅,我们不妨借助三个杭州最常见的意象,白描“良渚论坛”的初印象——

桥

有人将文化比作一条来自历史流向未来的河。站在现实的坐标点上观望古今,来自希腊的社会学教授马修尼特斯·迪米特尔斯不断重复着一个单词:Bridge(桥)。

他将良渚论坛比作一座横跨文化之河的桥梁。“良渚文化是中华文明的源头活水,它的出现实现了从0到1的跨越。”马修尼特斯是第一次来到良渚,让他遗憾的是,“在欧洲,很多人知道长城、西湖,但还不知道良渚。我们需要这样的论坛,可以让我们更直接地交流,更深入地了解中华文化。”

他特意提到良渚古城周边新发现近20处疑似水坝的新闻,“这是了不起的奇迹,也是文化起源的实证。我会把这些资料都带回希腊,让我的老师和学生都能知道良渚这个地方。”

想为这座“桥”点赞的人不少。来自波兰的青年汉学家孔孝文拿起一块良渚文化神徽样式的绿豆糕走到阳光下拍照,“我仿佛尝到了5000年前的味道。”赴山东参加青年汉学家研学计划的他说:“只有真正来到实地,才会有那种遇见奇迹的震撼感。”孔孝文表示,会把这次的所见所想带回国,“告

诉我的朋友们一个不一样的中国”。



与会的青年汉学家在会场合影留念。

这座“桥”,连接起熟悉与陌生、历史与现实、已知与未知。中华文明探源工程首席专家、中国社科院学部委员王巍特意在衣服胸口处佩上了一枚良渚文化的神徽。在他看来,通过考古发现和文明对话,可以让世界更好地了解古代的中国,认识现在的中国,理解未来的中国,“良渚文化的一系列考古发现,在增强对中华文明的认识和认同上,具有独特的意义和价值。”

在文明交流互鉴已成“刚需”的当下,这座“桥”,生逢其时。

路

文化需要桥,也需要纵横通向远方的路。文化丝路,由此成为这场论坛上海内外学者目光共同投射之处。

“在奥地利,我是一名历史学家。在良渚,我感觉自己变成了一名学历史的学生,对文化丝路有了更立体的认识。”欧亚太平洋学术协会副主席、奥地利维也纳大学孔子学院办公室主任雷佩克在论坛主题对话“青年汉学家眼中的‘文化丝路’与‘民心相通’”的发言,逗乐了台下一众汉学家。

一旁的浙江大学艺术与考古学院教授张颖岚举例丝绸之路文化交流的特征:在阿富汗蒂拉丘地(公元1世纪左右)发掘的6座贵族墓葬中,3座墓随

葬有汉式铜镜。而在宁夏固原的北周开国功臣李贤墓里出土的一件鎏金银壶,其精湛的手工艺技术具有公元6世纪波斯萨珊王朝风格,壶身外侧描绘的是一个古希腊神话故事。

沿着丝路,历史已反复证明,文化可以跨越时间、空间,乃至文化本身。用参与对话的哥斯达黎加大学哲学教授菲利普的话来说,“文化丝路加强了文明对话和文化交流,不仅各美其美,而且美人之美,美美与共,最终实现‘天下大同’”。

随着各国汉学家的讲述,文化丝路的新光彩在论坛现场绽放——哥斯达黎加大学成立拉美汉学研究学术网6年,已有全球100多名汉学家加入。每个月,学术网都会组织一次关于中华文化的虚拟论坛。奥地利维也纳大学的孔子学院每年会组织3至4场音乐会,在中文歌词里品读中华文化之美……

作为中国青年汉学家计划上海班研修学者,来自塞尔维亚的律师伊万娜告诉记者,TikTok等手机APP在塞尔维亚比较火,她能感受到身边喜欢中国的年轻人越来越多。

在文明交流互鉴越来越广泛的当下,这条“路”,举足轻重。

窗

深秋的良渚,被记录在不同语言、

不同肤色汉学家的手机相册、笔记本电脑里,向世界打开中国之窗。

窗内,美美与共的故事,时时发生。

无论是大会发言,还是会后交流,汉学家们都将汉语作为首选。在哈萨克斯坦总统战略研究所首席研究员阿迪力·卡吾肯诺夫的论坛主旨发言稿上,记者看到他在字词上注释了拼音和音调。阿迪力说,随着两国文化交流的增加,现在中国已成为哈萨克斯坦学生第二大留学目的地。

来自白俄罗斯的翻译达莎,为了和良渚的气质相匹配,专门“淘”了一件红色的对襟中式上衣,袖口有寓意吉祥如意的绣花。“以后,我想带家人来良渚走走。”她说。

窗外,交流的热烈,让未来有了更多可能。

菲利普和浙江文物考古研究所所长方向明此前并不相识。但因为促进文化交流的共同期待,一见如故,相谈甚欢。而碰撞出的火花,将跟随菲利普被带回到哥斯达黎加。

论坛的茶歇时间,来自摩洛哥的文化教师安丽不断秀出自己的微信二维码,和不少汉学家、媒体记者互加好友。

在文明交流互鉴的动能越来越强劲的当下,这扇“窗”,引人入胜。

(本报杭州12月1日讯)

精彩发言摘要

“一带一路”带来的互动影响深远

丝绸之路成为东西方文明交流的特殊渠道和载体,为促进东西方文化和人文联系作出了重要贡献。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。10年来,中国向共建“一带一路”国家的青年提供了来华研修的机会,比如此次我们参加的青年汉学家研修计划,让学生、教师和青年学者得以亲身感受中国的文化、科技、教育等发展成就。

众所周知,哈萨克斯坦和中国一直以来都高度重视双边文化、教育领域的合作交流。例如,两国签署了科技合作、高等教育学历互认等协议。我认为,“一带一路”倡议使得中亚与中国的教育合作达到了前所未有的高度,从单一的交流开始逐渐覆盖到成千上万希望学习中国先进经验的



年轻人。

正如哈萨克斯坦总统托卡耶夫所说,与中国的睦邻友好关系始终是哈萨克斯坦外交优先方向之一。哈萨克斯坦人知道,“远亲不如近邻”。它完美体现了两国在政治、经济、社会、文化等方面的密切程度。

——哈萨克斯坦总统战略研究所首席研究员阿迪力·卡吾肯诺夫

良渚文明在世界文明史上的地位

良渚文明在世界文明史上的地位可以从以下几个方面看:

首先,良渚文明的年代为距今5300年至4300年,这一年代是目前中国发现的最早的一个文明社会。良渚的城墙和城内宫殿建筑物的年代为距今5000年左右,这和世界上其他国家,比如西亚两河流域的苏美尔文明以及古埃及文明的年代接近。

第二,良渚文明与两河流域的苏美尔文明、古埃及以及古印度文明,都是第一批原生形态的文明。什么叫原生形态的文明?就是说这样的文明社会是独立生存的,而不是受其他文明影响下产生的文明。世界最早的四大文明古国都是原生形态文明。

第三,包括良渚文明在内的中国稻作农业,它是向外传播的,它对日本



等国的稻作农业起源是有影响的。

第四,良渚文明发达的玉礼器和丝绸所代表的礼文化,是和平文化。中国古人素有“化干戈为玉帛”的说法,“干戈”是武器,代表着武力和战争,“玉帛”是礼器,代表着和平、和睦。所以,中华文化自古以来就具有突出的和平性。

——中国社会科学院学部委员、历史学部副主任王震中

良渚是东方文明之路的先行者

世界上独树一帜的古代东方文明,迄今为止,考古证据最系统、最充分的就是良渚文明。

作为东亚稻作文明最高成就的良渚,自然有它的渊源和发展过程。这些因素包括稻作农业起源地的环境和资源研究,包括独特的自然地理环境以及一脉相承、源远流长的文化传统,使得这一区域在稻作生产技术和生产规模上突飞猛进。

随着财富积累和社会分层加剧,到了良渚文化时期,以琮为代表的宇宙观系统化以及与之伴生的全社会广泛认同和膜拜的太阳神式“祖先神”,出现在良渚文明水到渠成。

良渚文明是崇玉、用玉的玉文明。良渚玉礼器在中国史前玉器中独树一帜,无论是辨玉识玉、雕琢工艺,还是成组配伍,都是史前玉文化发展的最高峰。



良渚是实证中华五千多年文明史的圣地,良渚文明所取得的各项物质文化成就和开启的玉礼制文明,为文明定义和认定文明社会的“中国方案”作出了原创性贡献,更为突出中华文明历史文化价值、体现中华民族精神追求、向世人展示全面真实的古代中国和现代中国提供了典型案例。

——浙江省文物考古研究所所长方向明

我花了很多时间研究丝绸之路。丝绸之路的影响一直非常广泛,它不仅仅是将货物和人员从欧亚大陆的一端运送到另一端。与人们一起旅行的,还有更令人兴奋的东西,那就是人本世界的看法和人本世界观。除了商品之外,这些思想也激励着思想家和领袖,为相互理解和沟通奠定了基础。今天,丝路文化比以往任何时候都更加紧密地联系着人民、国家和文化。在此倡议的框架内,文化和人与人之间的交流得到了促进,并且变得更加重要。

请允许我举两个简短的最佳实践例子,说明这种人与人之间的交流,重点是学术合作。

第一个例子,是欧亚太平洋大学合作协会,这是一个拥有170多所专业机构大学的协会,仅奥地利就有30所,中国有70多所,它促进其成员大学之间博士生和学

(本报记者 林婧 整理 本报记者 姚颖康 摄)

者的交流,并提供大量合作项目和奖学金。

第二个例子,今年我有幸在山东参加青年汉学家研修计划项目,这是各国开展富有成效的合作的最好力证,这一切都得益于“一带一路”文化梦想的实现。

这些活动架设起了共同理解、促进合作与交流的文化桥梁。

——欧亚太平洋大学合作协会副主席、奥地利维也纳大学孔子学院办公室主任雷佩克



活动现场,师生们通过朗诵、演讲等

我省持续发力对村(社区)巡察

本报讯(记者 戴春云)11月30日,省委巡视工作领导小组在嘉兴平湖市召开全省对村(社区)巡察现场推进会。会议深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真落实党中央和省委关于巡视巡察工作的部署新要求,围绕护航乡村振兴、促进共同富裕,部署推进对村(社区)巡察高质量发展重点任务,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供坚强保障。

会议指出,近年来,省委深入贯彻习近平总书记关于推动市县巡察向基层延伸的重要指示精神,切实强化对村(社区)巡察,先后出台进一步加强对村(社区)巡察工作指导意见和“1+4”制度机制,全省对村(社区)巡察工作责任体系持续健全、监督重点更加聚焦、方式方法主动创新、群众获得感不断增强。

会议强调,在全省对村(社区)巡察全覆盖任务过半这一重要节点,要持续发力。要以政治意识增自觉、强主动,深刻把握政治巡察内涵和要求。要以全局观念明定位、强履责,把方向把准、把责任压实、把力量做强,确保巡察监督越到基层越具体实在。要以问题导向补短板、强弱项,不断提高发现问题的精准性和推动解决问题的实效性,加强立行立改、边巡边查。要以系统观念促联动、强合力,推动巡察与其他监督的贯通协调,建设完善对村(社区)巡察数据应用工作平台,进一步打通数据壁垒、凝聚监督合力,为提升巡察质效注入更强动能。

与会人员参观了全省对村(社区)巡察工作成果展和平湖市示范点。金华、余杭、乐清、平湖、温岭等5家单位作会议交流。会上还发布了全省“双十佳”巡察案例获奖名单。

科技助力残疾人公益项目启动

本报杭州12月1日讯(记者 沈吟 通讯员 刘隆)12月1日下午,“科技点亮梦想 让爱成为力量”——浙江·杭州第32个“国际残疾人日”高科技助残主题活动在余杭举行。

本次活动由省市区三级政府和相关部门共同举办。活动现场,与会嘉宾和残疾人代表共同启动2023年浙江省科技助残项目。

爱心企业浙能集团现场向省残疾人福利基金会捐赠200套智能仿生手、智能下肢等高科技辅具产品,并倡议更多爱心人士、爱心企业加入科技助残事业。阿里巴巴公益基金会现场捐赠500

万元。

现场还进行了智能仿生手书法展示。与会嘉宾参观高科技企业辅具产品展示,并与残疾人进行交流互动。

据了解,浙江后续将开展肢残人士智能假肢适配服务,并与学校、社区、公益组织合作,对残疾人大学生、残疾人创业者等高科技辅具受众群体开展知识科普、使用情况反馈等节点类主题活动,持续跟踪调研使用相关产品为残疾人创业、就业、生活所带来的改变。

当天还举行了杭州市高科技企业助残联盟启动仪式,发布了“科技助残·辅具创新创意大赛”项目。

2023“红船论坛”在嘉兴召开

本报嘉兴12月1日电(记者 章忻 顾雨婷)12月1日,由省委宣传部、新华社浙江分社、嘉兴市委联合主办的2023“红船论坛”在嘉兴召开。

本次论坛以“中华民族现代文明与浙江实践”为主题,吸引了来自全国各地200余名专家学者代表参加。与会专家深入学习贯彻习近平文化思想,研讨交流建设中华民族现代文明系列重大理论和现实问题,为更好担负起新时代新的文化使命,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供智力支撑。

论坛认为,文明永续发展,既需要薪火相传,不断赓续历史文脉,也需要顺势应势,不断守正创新。浙江是中华文明的发祥地之一,文渊悠久、文脉深广、气脉充沛,为建设中华民族现代文明提供了重要文化基础。习近平同志在浙江工作期间,高度

重视文化建设工作,他推动的一系列文化建设体现了宏阔的战略思维,强烈的主体意识,鲜明的创新精神和深邃的价值引领,开启了中华民族现代文明的省域探索。

大家表示,要深刻理解建设中华民族现代文明是新时代新的文化使命,理解和把握其丰富内涵,是学懂弄通习近平文化思想的关键之钥。建设中华民族现代文明是顺势而为的文化自觉、因势而动的时代担当、聚势而强的实践需要、应势而新的历史必然。浙江要在建设中华民族现代文明上积极探索,深入学习贯彻习近平文化思想,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新,在“七个着力”上扛旗争先、实干担当,不断推出高水平文化强省的标志性成果。

本次论坛以“中华民族现代文明与浙江实践”为主题,吸引了来自全国各地200余名专家学者代表参加。与会专家深入学习贯彻习近平文化思想,研讨交流建设中华民族现代文明系列重大理论和现实问题,为更好担负起新时代新的文化使命,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供智力支撑。

本次宣讲会聚焦“闪耀·新征程”主题主线,分为“同心”“筑梦”“逐梦”三大篇章。宣讲员现场回顾拼搏历程,讲述各自故事,用质朴话语传递为国争光、勇于突破、百折不挠、顽强奋斗的精神,展现生命的力量。

皮划艇运动员谢毛三不断突破自我,成功夺得杭州亚残运会首金,在家门口让五星红旗因她升起。举重运动员谭玉娇在第19次打破世界纪录后,遭遇肩膀肌腱撕裂,但她不言放弃,重新登顶最高领奖台。草地掷球运动员翁飞彪虽双目失明,但教练和引导员的支持,让他重新“看”见最闪耀的光亮。

除进行主题宣讲的3位运动员外,浙江省残疾人跆拳道队、盲人门球队、残疾人游泳队等队伍也分别讲述拼搏故事,杭州亚残运会跆拳道冠军姚依楠在海外通过视频连线分享了夺冠经历。

大家表示,杭州亚残运会的成功举办,让“平等、参与、共享”理念更加深入人心,越来越多的残疾人走出家门、融入社会,全社会更加理解、尊重、关心、帮助残疾人,要从残疾人运动员的先进事迹中更好地汲取奋进力量,持续激发拼搏之力,用梦想浇灌文明之花、希望之花。

杭州亚残运会运动员分享拼搏故事

本报杭州12月1日讯(记者 沈吟)12月1日,“闪耀·新征程”杭州亚残运会浙江运动员先进事迹主题宣讲会在杭州举办。

本次宣讲会聚焦“闪耀·新征程”主题主线,分为“同心”“筑梦”“逐梦”三大篇章。宣讲员现场回顾拼搏历程,讲述各自故事,用质朴话语传递为国争光、勇于突破、百折不挠、顽强奋斗的精神,展现生命的力量。

本次宣讲会聚焦“闪耀·新征程”主题主线,分为“同心”“筑梦”“逐梦”三大篇章。宣讲员现场回顾拼搏历程,讲述各自故事,用质朴话语传递为国争光、勇于突破、百折不挠、顽强奋斗的精神,展现生命的力量。

近年来,我省不断健全搜救机制,优化装备配备,先后与上海市、江苏省海上搜救中心建立长三角区域水上搜救合作和联动机制,推动多艘国家专业救助船艇常态化